

“两高”发布司法解释，对“法律规定的国家考试”的范围等问题作出明确规定

# 4类考试作弊属犯罪 出售真假答案都难逃罪责

高考公考法考属“法规国家考试”

羊城晚报记者 董柳

## 法律规定国家考试

1 普通高等学校招生考试、研究生招生考试等国家教育考试

2 中央和地方公务员录用考试

3 国家统一法律职业资格考试、国家教师资格考试、注册会计师全国统一考试、建造师执业资格考试等专业技术资格考试

4 其他依照法律由中央或者地方主管部门以及行业组织的国家考试等

昨日，最高人民法院、最高人民检察院发布《关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称“司法解释”)，对考试作弊犯罪的定罪量刑标准和有关法律适用问题作出全面系统的规定。

2015年11月1日起施行的《刑法修正案(九)》规定了组织考试作弊罪、非法出售、提供试题、答案罪、代替考试罪，其中所涉及的“考试”都是指“法律规定的国家考试”。究竟哪些考试才是“法律规定的国家考试”，过去一直没有明确。此次，“两高”司法解释对此作出明确回答：“法律规定的国家考试”包括普通高等学校招生考试、中央和地方公务员录用考试等四大类考试。

此外，该司法解释还明确，在“法律规定的国家考试”以外的其他考试中实施考试作弊犯罪的，依法追究刑事责任；且只要组织了考试作弊即便考前被查获也算既遂。

该司法解释于今日起施行。

## 一女子参加省属考试替考 法院：不构成代替考试罪

2018年11月18日上午，广州女子潘某带着他人事先准备的伪造身份证件，进入约定好的考场，参加了广东省职业技能鉴定关系协调员考试。潘某完成了第一科考试，在进行第二科考试的时候，监考老师在检查考生身份时发现潘某的身份证有异常，并报警处理，随后潘某被警方带走。鉴定显示，潘某考试使用的身份证件属假证。

通过警方讯问，潘某供述说：“我是代人考试，对方承诺考完给我1万多好处费；这份‘好差事’是朋友许某介绍的；雇主是名为刘某华的女子；我使用的伪造身份证是朋友许某提供的；我只是将本人照片发送给了许某。”

其朋友许某否认了介绍潘某去替考、伪造身份证并提供潘某等事宜。但她证实，伪造的身份证是其他人提供的，而潘某并未参与伪造身份证。广州市白云区法院审理后，判决潘某犯使用虚假身份证件罪，判处有期徒刑五个月五日，并处罚金一千元。

法官表示，潘某代人参加的考试系省属考试，并不是刑法规定中说的“法律规定的国家考试”，因而不构成代替考试罪，但由于她使用了伪造的身份证假冒他人参加，并实际参加了考试，且已考完第一科，故认定其使用伪造居民身份证的行为属于情节严重的行为，构成使用虚假身份证件罪。

## 全国法院四年判决 考试类犯罪3724人

据介绍，《刑法修正案(九)》施行以来，截至2019年7月，全国法院审理考试作弊刑事案件1734件，判决3724人。其中，组织考试作弊刑事案件951件、2251人，非法出售、提供试题、答案刑事案件117件、205人，代替考试刑事案件666件、1268人。

自《刑法修正案(九)》颁布以来，公安机关共侦破各类组织考试作弊犯罪的案件5000余起，依法打击违法犯罪人员上万名，查获涉案考生十万余名，收缴考试作弊器材50万余套(套)，捣毁考试作弊器材生产线100余条，当前组织考试作弊犯罪主要呈现出“利益链条化凸显”“技术对抗性增强”“工具专业化程度提高”三个突出特点。

相关评论见 A10

## 情节严重将获三年以上有期徒刑

刑法规定，在法律规定的国家考试中，组织作弊的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

结合司法实践，该司法解释对组织考试作弊罪“情节严重”的认定标准作出明确规定，包括9类情形，涉及6个方面。

一是考试类型。普通高等学校招生考试、研究生招生考试、公务员录用考试社会关注度高、影响大、涉及面广。故该司法解释将在这三类考试中组织作弊的直接规定为“情节严重”。

二是行为后果。该司法解释将导致考试推迟、取消或者

启用备用试题的明确规定为“情节严重”。

三是行为主体。考试工作人员违背所承担的职责组织作弊，主观恶性更大，故该司法解释将其规定为“情节严重”。

四是地域范围。组织考生跨省、自治区、直辖市作弊的，危害十分严重，故该司法解释将其规定为“情节严重”。

五是数量标准。该司法解释将多次组织作弊，组织三十人以上作弊，以及提供作弊器材五十件以上的规定为“情节严重”。

六是违法所得。该司法解释将违法所得三十万元以上的规定为“情节严重”。

## 组织作弊若考前被查也属犯罪既遂

该司法解释还明确了组织考试作弊罪既遂的认定标准。最高人民法院研究室主任姜启波在3日举行的新闻发布会上说，从实践来看，组织考试作弊的案件不少在考试开始之前即被查处，此种情形之下组织考试作弊的目的未能实现，究竟应当认定为犯罪既遂还是未遂，实践中存在不同认识。

姜启波介绍，经研究认为，组织考试作弊罪的构成要件行为是组织作弊以及为他人实施组织考试作弊提供作弊器材或者其他帮助，只要组织考试作弊的行

为已经实际危害到考试秩序，即应当认定为犯罪既遂，作弊目的是否实现不影响犯罪既遂的成立。为统一法律适用，依法严惩组织考试作弊犯罪，该司法解释第四条对相关问题作出了明确：组织考试作弊，在考试开始之前被查获，但已经非法获取考试试题、答案或者具有其他严重扰乱考试秩序情形的，应当认定为组织考试作弊罪既遂。

与组织考试作弊罪的法定刑配置一样，非法出售、提供试题、答案罪也设有两档法定刑。其中，情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

该司法解释从相关试题、答案涉及的考试类型、造成考试推迟、取消或者启用备用试题的后果，行为主体身份，多次或提供人次三十人以上，以及违法所得三十万元以上等方面明确了非法出售、提供试题、答案罪“情节严重”的具体情形。

此外，为统一法律适用，该司法解释规定：为实施考试作弊行为，向他人非法出售或者提供法律规定的国家考试的试题、答案，试题不完整或者答案与标准答案不完全一致的，不影响非法出售、提供试题、答案罪的认定。

## Costco 开业一周，退货区也排起长队 有人冲动消费要退货 有人无货可买想退卡

羊城晚报记者 何晶

9月3日，上海 Costco 开业一周后，火爆开场面似乎迎来降温。商场周边交通顺畅，市民入场排队的时间缩短，买单基本无需排队。而在会员部退货处，有人表示，我感觉这家商场不太适合我们小家庭，所以打算把会员卡退了；也有人表示，商场卖的品类其实不多，算上来回成本不太划算。

## 购物排队时间变短 日用品仍最受欢迎

3日下午16时20分，羊城晚报记者到达 Costco 商场，等候入场的人群被分成三组有序等候。约等待50分钟后，记者跟随客流进入商场购物区。

商场内的客人不少，秩序井然。37.9元的烤鸡作为 Costco 的招牌商品，仍吸引着大量顾客排队。现烤蛋糕也大排长龙，粗略估计至少二三十人在等候。

开业前三天的爆红产品如飞天茅台，商场内明确标明“已售空”；比官网旗舰店便宜200多元的水井坊并台瓶52度500ML，3日在商场内已找不到该商品。天猫旗舰店售价每瓶423元的剑南春52度浓香型白酒，Costco 售价379元，商场开业第二天记者还见到少量存货，3日在同一个货架区已找不到这一商品。

“拿4瓶牛奶，两瓶给爸妈，

两瓶放家里。”“别买了，这么大一瓶肯定喝不完，一次还得买两瓶。”在商场冷藏牛奶区，53.9元两瓶装的味全牛奶是最受欢迎的商品之一，但接受采访的三位市民均不知，该商品在开业时售32.9元。“现在这个价钱也挺划算的，每瓶1.89L，算下来还是比其他地方单买便宜。”王女士说。另一位犹豫不决的陈小姐则说：“我家只有两个人，这种牛奶的保质期只有12天，我担心喝不完浪费。”

在结账区，记者观察发现，消费者购买率最高的还是鸡蛋、面包、牛奶、纸巾等生活必需品。记者在单个柜台前随机统计了10辆购物车，出现次数最多的是21.9元30枚一盒的鸡蛋，有7位顾客购买，其次是两瓶装的牛奶和面包，均是廉价商品。

## 不在商场附近居住 购物成本高不划算

办理退货。“你看这个柠檬是坏的。我们早上买回家，到家发现坏了一个。”顾女士对记者说。实际上，从开业当天起就陆续有市民来退货。商场开业第二天下午，记者在退货区就见到了多位退货顾客。一位阿姨说，她在开业当天买了两罐保健品，回家后发现并不适合家人。

退货区工作人员表示，没开封的商品可以无理由退货，开封后的商品只要顾客的理由充分，也可以退货。暂时未出现顾客拿使用过的



上海 Costco 开业一周后，不少市民排队退货退卡 羊城晚报记者 何晶 摄



广州友谊商店环市东店年中“大促”首日，市民提前挤在商场门口准备抢购 羊城晚报记者 许悦 摄

## 堪比 Costco

广州有购物中心“大促”场景火爆

## 价格优势变服务优势 实体零售抢客出新招

羊城晚报记者 许悦

上周内地首家 Costco 在上海开业。由于当天商场客流量大，卖场下午1时左右宣布暂停当天营业。广州一些商场“大促”时也引来汹涌人流，场面媲美 Costco 开业。前几年曾被预判“死刑”的实体零售，经过转型摸索，部分被淘汰，但也有不少购物中心蒸蒸日上。特别是仰忠汇、丽影广场、恒宝广场等老牌购物中心，经过了被釜沉舟式的大改造后，明确定位焕发了新活力，有的甚至成为年轻潮人快闪“开趴”首选场地。

## 友谊商店搞年中促销 两天卖出1万罐奶粉

对于上周 Costco 开业的火爆，一些业内人士并不在意，因为低价模式在中国有一定的市场，而且开店时的优惠促销活动必定会吸引很多顾客买买买。

在广州，开启商场“大促”模式的友谊商店，每年两次的“大促”可以称得上是现象级的存在。今年7月中“大促”首日，记者在友谊商店环市东店就看到，本来10时开门营业的商场，9时已经聚集了大批的顾客等待入场，

准备享受超市7.5折的优惠。“因为往年大促超市很多商品都被搬空，不早点来怕挑不到好东西。”有市民表示。

当日10时15分，超市被挤得水泄不通。到11时，所有收银台都大排长龙。据统计，单是“大促”的前两天，友谊商店环市东店卖出了超过1万罐奶粉。不仅如此，45万元一套的音响、30万元的厨房电器、20多万的刺绣都进了消费者的购物车。 正佳广场一家彩妆店虽

然没有“大促”，但每天的消费者也是内里三层外三层。

3日下午，记者在“完美日记”广州首个线下门店看到，店内五六米长的试妆区，挤满了正在试妆的年轻消费者。

该品牌相关负责人冯琪尧表示，相比传统彩妆店的销售服务，该店给消费者营造了一个自由无拘束的美妆空间；而且该店每个月都有两三波新品上市，驱动了消费者频繁到店光顾。

## 老牌购物中心变身潮流新天地

在电商的冲击下，一些老牌购物中心不仅缓了过来，而且越变越好。以身处北京路商圈的粤海仰忠汇为例，去年大改造重新开业后，出租率就已突破95%。

记者3日实地走访粤海仰忠汇，该商场B1层原先的传统零售业已不见踪影，迎来的是一个时尚潮人的天地。商场靠近地铁出口的“出厂设置”、中庭位置的“潮流贩卖店”，以及各种“潮流制作所”、涂鸦墙，吸引了很多年轻人前来打卡。

同样成功完成了升级改造的

还有海珠区最早的购物中心丽影广场，总经理吴泽丹说：“老牌购物中心的升级要做好三个方面的平衡：老商家和新商家的比例、有承租能力的品牌和承租能力较弱但能有其他方面贡献的租户比例，还要调整好传统业态和创新业态的关系。”

资深商业人士黄文杰则表示，广州商业购物中心云集，老牌购物中心如何通过改造转变命运是一个大课题，改造的核心是内容组合，看内容能否打动消费者，满足消费升级的新需求。

## 商超更注重“体验式消费”

“体验式消费”是很多购物中心打赢突围战的王牌。在“去同质化”的过程中，正佳广场拿下国家4A级旅游景区称号，变身旅游目的地。K11首创的艺术与购物相结合的商业模式，引领跨界融合商业潮流；保利中环广场则定位为“城市生活艺术广场”。

多个商超负责人接受采访时表示，在近几年体验式商业的浪潮中，越来

越多的购物中心意识到消费者的需要。消费者已经从获得有形商品为目的，转变为享受值得回味的生活体验，未来零售的核心优势呈现出从“价格”变成“服务”的趋势，这也成为实体零售业发展的新机会。

以体验式营销的“高级玩家”宜家家居为例，番禺店开业之后，每周周末都是人潮涌动，很多人到店只是体验新的家装风格。